

CUVÂNTUL LIBER

Cotidian independent. Apare la Deva

Anul VII • Nr. 1372 • Miercuri, 3 mai 1995

8 pagini • 150 lei

ORAȘUL ORĂȘTIE A INTRAT ÎN ISTORIE CA MUNICIPIU

După o zi de vineri, 28 aprilie, friguroasă și ploioasă, după valurile dense de ceață ale dimineții de sâmbătă, 29 aprilie, spre orele 9, un soare blând și generos a îmbrățișat orașul Orăștie, la întâlnirea cu atâția oaspeți cum n-a primit vreodată, veniți să participe la manifestările prilejuite de ridicarea țârgului, reședinței de scaun, orașului Orăștie la rangul de municipiu.

Gazdele pregătiseră totul în cel mai mic amănunt, așa cum era firesc la o sărbătoare de asemenea amplitudine. La ora 9,30, în tribuna special amenajată din centrul frumosului oraș transilvan, au luat loc parlamentari de Hunedoara, reprezentanți ai guvernului României, lideri ai unor partide politice, prefectii județelor Alba, Arad și Sibiu, alți reprezentanți ai prefecturilor și consiliilor județene vecine Hunedoarei, primari, viceprimari, secretari ai comunelor din zona Orăștiei, din Călan, Brad, Hațeg, Petroșani și, firește, din noul municipiu Orăștie — nu și din Deva și Hunedoara?! —, directori (foști și actuali) și alte cadre de conducere din instituțiile și întreprinderile Orăștiei și din alte orașe ale județului nostru — inclusiv din unitățile militare, poliției, jandarmeriei, SRI și pompierilor —, conducători ai asociațiilor „Astra” din Sibiu și Iași, istorici, veterani de război, cetățeni ai orașului gazdă. Au fost prezenți dnii ing. **Georgel Răican**, prefectul județului Hunedoara, și ing. **Costel Alic**, președintele Consiliului județean Hunedoara.

E-am remarcat pe marile patriot, dr. av. Victor

- Sâmbătă, 29 aprilie, s-au desfășurat festivitățile oficiale, sărbătorești;
- O mare de lume s-a bucurat, a trăit momente de adânc fior patriotic;
- Trecut istoric și cultural înălțător, prezent generos, viitor la care lucrul a început.

Suiaga — un adevărat „dicționar” de istorie a neamului —, care, la cei 95 de ani ai săi, a fost prezent la eveniment pe tot parcursul desfășurării sale.

Suita manifestărilor a debutat cu un TE-DEUM, oficiat la Catedrala Ortodoxă Română de un sobor de nouă preoți, în frunte cu părintele dr. **Timotei Sevcicu**, Episcopul Aradului.

Apoi, în acordurile Imnului României, intonat de Fanfara Militară, a luat cuvântul dl. ing. **Mircea Ioan Homorodean**, primarul Orăștiei, care a adresat un călduros „Bun venit!”

tuturor participanților la sărbătoarea ridicării orașului la rangul de municipiu. Apoi a prezentat o interesantă expunere a istoriei Orăștiei, de la data primei sale atestări documentare — anul 1224 — și până la momentul atribuirii statutului de municipiu — 29 aprilie 1995.

Legea privind declararea ca municipii a unor orașe din România, între care și Orăștie, a fost făcută cunoscută asistentei de către senatorul de Hunedoara, dl. **Ioan Diniș**. La pronunțarea numelui municipiului Orăștie s-a aplaudat îndelung. Apoi, dl. **Georgel**

Răican a prezentat mesajul de salut, de felicitare și de succes în activitate locuitorilor municipiului Orăștie, adresat de președintele României, dl. **Ion Iliescu**. Parlamentul țării a adresat, la rândul său, prin dl. **Ioan Diniș**, un cuvânt de salut și urări de bine celor ce trăiesc și muncesc în municipiul Orăștie, iar mesajul din partea guvernului a fost rostit de dl. **Doru Dumitru Palade**, ministrul științei și tehnologiei. Mesajul Prefecturii județului Hunedoara a fost prezentat de dl. **Iulian Costescu**, subprefect.

Un emoționant cuvânt de salut și de noi împliniri în plan spiritual și social a

DUMITRU GHEONEA,
Gh. I. NEGREA

(Continuare în pag. a 2-a)



Moment solemn. Orașul Orăștie este ridicat la rangul de municipiu. În imagine, tribuna oficială. Foto: PAVEE LAZA

Sărbătorirea Zilei de 1 Mai

Vremea frumoasă i-a nelenele sindicate și foruri indemnat pe oameni să iasă la iarbă verde luni de Ziua Oamenilor Muncii. În Valea Jiului, cunoscutele zone de agrement au fost locuri de petrecere plăcută a zilei libere de către mineri, alți lucrători împreună cu familiile lor. În parcul central fanfara amintea petroșănenilor că e sărbătoarea primăverii. Ziua de armăndeni și locuitorii municipiului de pe Cerna Hațeg sau Țara Zarandului au petrecut-o la locurile tradiționale de agrement.

P.S.M., împreună cu „Vatra Românească”, Partidul Democrat Agrar, P.D.S.R., P.U.N.R., cu u-

nele sindicate și foruri culturale, au organizat mai multe manifestări culturale-sportive sub genericul „1 Mai — Sărbătoarea Muncii și Demnității Umane”. Sâmbătă, la Casa de Cultură Deva s-a realizat un simpozion intitulat Zilei Muncii, iar duminică și luni au avut loc maialuri (serbări campenesti), la Baza de Agrement Șoimuș, unde amblurile folclorice „Pădureanca”, „Silvana” și „Crinul” au făcut dovada măiestriei lor artistice, întreceri sportive la stadionul din Simeria, unde tinerii câștigători au fost premiați.

V. ROMAN,
I. SIRBU

CONFERINȚA DE PRESĂ

Ieri, la Prefectura județului Hunedoara a avut loc o conferință de presă. Vom reveni cu amănunte în ziarul de mâine. (V.N.)

UNA PE ZI

CONSTATARE

● Nimic nu este imposibil pentru omul care nu trebuie să facă el însuși.

rica Adunare Națională de pe Câmpia Libertății de lângă Blaj;

● A murit, în 1896, scriitorul **VICTOR VLAD DELAMARINA** (n. 1870);

● Soarele răsare la ora 6,05 și apune la 20,21; luna la apogeu;

● Au trecut 123 de zile din an; au rămas 243.

CURSUL VALUTAR

3 MAI 1995

● 1 dolar SUA	— 1885 lei
● 1 marcă germană	— 1364 lei
● 100 yeni japonezi	— 2243 lei
● 1 liră sterlină	— 3041 lei
● 1 franc elvețian	— 852 lei
● 1 franc francez	— 384 lei
● 100 lire italiene	— 112 lei

Cursuri de referință ale Băncii Naționale a României.

● **SUCURSALA DEVA A BĂNCII ROMÂNE DE COMERȚ EXTERIOR S.A.** cu sediul în Deva, bdul 22 Decembrie, bl. 7 — parter, își începe activitatea de mâine, 4 mai 1995.

FLASH!

● **Străzi cu denumiri noi.** Consiliul local al municipiului Orăștie a hotărât schimbarea denumirii unor străzi din localitate. Astfel, str. 7 Noiembrie se numește acum **Liviu Rebreanu**, Râului a devenit **Acad. David Prodan**, Luminii — **Erou Moraru Călin Gabriel**, Octombrie Roșu — **Andrei Șaguna**, L.N. Tolstoi — **Nicolae Iorga**, V.I. Lenin — **Octavian Goga**, Piața Republicii — **Piața Victoriei**, Grivița Roșie — **Grădiște**, Berilului — **dr. Aurel Vlad**, Strandului — **Cetății**, Grădinari-

lor — **Erou Muntean Ovidiu Nicolae**, Orizontului — **Dominic Stanca**, iar **Dr. P. Groza** — **Nicolae Bălcescu**. (Tr. B.)

● **Muzică clasică.** Sala festivă a Prefecturii a găzduit vineri, 28 aprilie a.e., ora 18, un concert de muzică clasică. Programul a fost susținut de prestigiosul Cvartet „Transilvania” din Cluj-Napoca, care a făcut acest dar iubitorilor de muzică din Deva prin grija Consiliului Județean. (V.R.)

● **La mina Tebea** — investiții în incintă. În această perioadă, la Mina Tebea se finalizează lucrările de amenajare, în incinta unității, a unui bufet (fără băuturi alcoolice) și a unui magazin alimentar. Prin aceste investiții, minerilor de la Tebea li se creează posibilitatea de a se aproviziona cu produse agroalimentare proaspete, la prețuri accesibile și fără risipă mare de timp. (C. P.)

● **Lucru bine făcut.** Dna **Stela Bobocea** și dl. **Ioan Zaharie** de la OCOT Deva lucrează la măsurarea pământului și întocmirea actelor de punere în posesie, în lumina Legii fondului funciar, în satele Sibișel și Orăștioara de Jos, comuna Beriu. Primarul localității, dl. **Gelu Samoilă**, ne-a spus că amândoi fac o treabă foarte bună. (Tr. B.)



Un sobor de preoți oficiază slujba religioasă la dezvelirea Monumentului eroilor, cu prilejul ridicării la rangul de municipiu a orașului Orăștie.

Ziar editat de
CASA DE PRESĂ ȘI EDITURA
„CUVANTUL LIBER” DEVA
 societate pe acțiuni cu capital privat
 înmatriculată la Registrul Comerțului Deva,
 cu nr. J/20/618/1991. Cont: 4072613110 B.C.R.
 Deva. Cod fiscal: 2116827
CONSILIUL DE ADMINISTRATIE:
Dumitru Gheonea
 președinte (redactor șef)
Tiberiu Istrate
 vicepreședinte (redactor șef adjunct)
Virgil Crisan
 contabil șef
Minel Bodea
Nicolae Tircob
 Intreaga răspundere pentru conținutul
 articolelor o poartă autorii acestora. Adresa
 redacției: Deva, 2700, str. 1 Decembrie, nr. 35,
 județul Hunedoara. Telefoane: 611275, 612157,
 611269, 625904. Fax 618061.
 Tiparul executat la S.C. „POLIDAVA” S.A. DEVA.

Pentru un comerț civilizată și
 sănătatea consumatorilor

Desfacerea produselor alimentare numai în condiții igienice adecvate

La Hateg, Circumscripția de control sanitar-veterinar își face simțită prezența în toate acțiunile ce se inițiază în această zonă pentru igienizarea spațiilor comerciale — carmangerii, măcelării, laboratoare de patiserie și alte produse alimentare, control alimentar pentru ca toate unitățile comerciale de profil să fie igienizate periodic, revizându-se la timpul potrivit instalațiile de ventilație și spațiile frigorifice.

Am discutat cu dl Emil Jeldujer, șeful circumscripției, cu dnii asistenți Mircea Moga și Octavian Goseșcu, despre preocupările cotidiene și am notat grija ce se manifestă pentru asigurarea tuturor condițiilor sanitare desfășurării comerțului în piața agroalimentară centrală unde există toate dotările prevăzute, intervențiile ce s-au făcut la primărie, arătându-se condițiile impropriei desfășurării unui comerț igienic, civilizată în zona blocurilor, unde într-o așa zisă „piață” se puneau în vânzare produse agroalimentare într-o stare necorespunzătoare. Drept ur-

mare Consiliul local, receptiv la cele sesizate, a hotărât suspendarea activității în această „piață”.

La sediul circumscripției sanitare aflat în piața centrală agroalimentară există aparatura necesară efectuării analizelor alimentelor ce se pun în vânzare din punct de vedere fizico-chimic iar pentru unele analize se trimite probe la Deva.

În acțiunile ce se întreprind pe teren de control și igienizare se iau probe pentru analize din zona Hategului îndeosebi la tăierile de animale — numai pentru combaterea și prevenirea îmbolnăvirilor de trichineloză s-au recoltat în ultima vreme peste 1200 de probe și nu se pierde din vedere nici felul în care se respectă regulile igienice la cantine, creșe, grădinițe, unități militare, internate școlare și magazinele de desfacere a alimentelor. Totul pentru prevenirea toxinfecțiilor alimentare și sănătatea consumatorilor.

SABIN CERBU

Orașul Orăștie a intrat în istorie ca municipiu

(Urmare din pag. 1)

rostit dl. conf. dr. Dumitru Acu, președintele Asociațiunii Transilvane pentru Literatura Română și Cultura Poporului Român („ASTRA”), care a înmănat noului municipiu Orăștie Diploma și Premiul de Onoare al „ASTREI”, primindu-l în rândurile sale ca Membru de Onoare, cu toate drepturile din statutul Asociațiunii, hotărâre adoptată în ședința Comitetului Central al „ASTREI”, la Sibiu, în data de 7 aprilie 1995. La rândul său, din partea moldovenilor, „de la Prut și până la Nistru”, un călduros salut „de românească înțelepciune și ardelenescă dăruire, de fericire și prosperitate” și a donat primăriei municipiului Orăștie și sălii „ASTRA” de aici, din partea „ASTREI” Mihail Kogălniceanu din Iași și a unor cunoscuți pictori ieșeni, câte două tablouri și câte un album.

În continuare, dl. col. în rezervă Viorel Cugerean, cetățean al municipiului Orăștie și înflăcărat patriot, a prezentat un amplu cuvânt de evocare a trecerii prin vreme a Orăștiei, ascultat cu interes de numeroasa asistență.

Cei prezenți au asistat la o paradă a portului popular și a formațiilor artistice participante la importantul eveniment.

Fluviul uman s-a revărsat apoi spre Biserica Ortodoxă Română din oraș, unde același sobor de preoți a oficiat o slujbă de pomenire și a sfințit Monumentul Eroilor — ingenioasă lucrare în lemn și marmură a cunoscutului sculptor local Nicolae Adam. Preotul dr. Timotei Sevcicu a rostit un pios cuvânt omagial. Au fost depuse coroane de flori din partea unui mare număr de societăți comerciale și instituții — civile și militare — din noul municipiu și din județ.

Marea masă de oameni s-a reîntors la primăria orașului unde primarul a dezvelit placa comemorativă, care-i va atesta peste

ani frumosului burg transilvan certificatul de municipiu, iar preoții au sfințit și acest simbol istoric.

În apropiere, la sala „ASTRA”, a fost vizionată expoziția documentar-istorică organizată de prof. Petru Baciu, sub genericul „Orăștie în cultura și conștiința neamului” și tot aici, în sala mare, a fost prezentat un frumos program artistic, continuat la restaurantul „Miorița”, care a găzduit o abundentă masă festivă.

Manifestările prilejuate de declararea orașului Orăștie ca municipiu s-au încheiat la amurgul zilei, cu ingenioase jocuri de artificii, executate cu măiestria cunoscută de maeștri în domeniu de la „Rompiro” Orăștie.

Au fost momente de bucurie și entuziasm, de înaltă vibrație patriotică, cu largi reverberații peste timp, despre un nou reper istoric al acestui oraș transilvan în perpetuu devenire, care a fost și rămâne ORĂȘTIA.

Alte amănunte în ziarul nostru de mâine.



O impresionantă paradă a portului și dansului popular românesc a întregit festivitățile de la Orăștie.
 Foto: PAVEL LAZA

MIERCURI, 3 MAI

TVR 1

7,00 TVM — Telematinal; 8,30 La prima oră; 9,15 Santa Barbara (s/r); 10,50 Videolexicon; 11,50 Moda pe meridiane (do); 12,20 Aur și noroi (s/r); 13,10 1001 audii; 14,00 Actualități; 14,10 TVR Iași și TVR Cluj-N.; 16,10 Magazin sportiv; 17,15 Alfa și Omega... pentru morala noastră de toate zilele; 18,00 De la lume adunată...; 18,30 Desene animate; 19,00 Sensul schimbării; 19,30 Fata și băieții (s); 20,50 Actualități, meteo, sport; 21,30 Dr. Quinn (s); 22,30 Noi frontiere (em. de știință); 23,10 Actualități; 23,25 Confluente; 23,55 Întâlnirea de la miezul nopții; 0,35 Jazz-Fan.

TVR 2

7,00 La prima oră; 9,15 Farmecul muzicii; 10,00 Mag. satelit; 11,00 Telegazeta Worldnet; 11,30 D.a.; 12,00 Gongi (r); 12,30 Valori ale sec. XX; 13,00 Mozaic satelit; 13,45 Ritmuri muzicale; 14,10 Serialul serialelor; 15,00 De lingua latina; 15,30 Paradisul regăsit; 16,00 D.a.; 16,30 Si bogații plâng (s); 17,00 Mini-eco; 17,40 Aur și noroi (s); 18,30 Em. în limba maghiară; 20,00 Pleiade; 20,30 Ritmuri muzicale; 21,00 TVM — Messenger; 21,30 Music-box; 22,00 Santa Barbara (s); 22,45 Teatru TV; 0,40 Ritmuri muzicale.

DEVASAT

9,00 Desene animate (r); 9,30 Film serial: „FBI” (r); 10,20 Film serial: „CHIPS” (r); 11,10 Film artistic: „Misiunea” (r); 13,00 Videotext; 18,00 Desene animate; 18,30 Film documentar: „Managementul în afaceri”; 19,00 Nodul gordian; 20,00 Film serial: „Trăiește-ți visul” — ep. 21; 20,50 Doar o vorbă să-ți mai spun...; 21,00 Telegazeta (emisiune de știri a Tele 7 abc din 2. 05. 1995); 21,30 Film serial: „Vecinii” — ep. 21; 22,20 Civica; 22,30 Chestiunea zilei; 23,30 Cartea de citire; 23,35 Staruri pentru totdeauna; 0,05 Video-text.

TV DEVA

9,00 Videotext; 10,00 Observator — Antena 1; 11,00 Agenda săptămânii. Manifestările organizate cu prilejul ridicării la rang de municipiu a orașului Orăștie; 13,00 Film artistic: „La patru ace”; 14,30 Videotext; 17,00 Observator — Antena 1; 18,00 „Noi” emisiunea redacției de teleshop (r); 19,30 Film artistic: „I care face dreptate”; 21,00 Worldnet. O familie... fotografi renumiți.

TV SATELIT

RTL

6,30 Știri, seriale și d.a.; 9,05 Kojak (s.p.); 10,05 O familie foarte draguță (sit. com.); 10,30 Cheers (sit. com.); 11,00 Frumos și bogat (s); 11,30 Vremea dorinței (s); 12,00 Prețul e mare (cs); 12,30 Duelul familiilor (cs); 13,30 Springfield Story (s); 14,15 Santa Barbara (s); 15,05 Pasiunea ei e crima (s); 16,00 Ilona Christen talkshow; 17,00 Hans Meiser talkshow; 18,00 Jeopardy! (cs); 18,30 Intre noi (s); 19,00 Frumos și bogat (s/r); 19,30 Exploziv — magazin; 20,40 Vremuri bune — și — rele (s); 21,15 Iubiți-vă din nou! (dramă).

CANALE 5

7,30 Știri; 9,45 Ghișul Parlamentului; 10,00 Show-ul lui Maurizio Costanzo (r); 12,45 Forum (mag.); 14,00 Știri; 14,25 Cotidiene cu Vittorio Sgarbi; 14,40 Beautiful (s); 15,05 Complot în familie (show); 17,00 Miha și Shiro, Holli și Benji, Aventuri în Far West (d.a.); 19,00 OK, prețul e corect (cs); 20,00 Roata norocului (s); 21,00 Știri; 21,25 Circulă zvonul (show); 21,35 Sport; 23,35 Știri; 0,15 Show-ul lui M. Costanzo; 2,30 Cotidiene (r); 2,45 Circulă zvonul (r); 3,30, Fiecare volum (r); 4,30 Target (r); 5,30 Ingerul (r).

SAT 1

6,30 Mag. matinal cu sport; 7,30 Brunch TV (magazin TV); 10,30 Gimnastica matinală; 11,00 Reluări; 12,00 Trece la casă! (sit. com.); 12,30 Loving (s); 13,00 Vecinii (s); 13,25 Soarele Californiei (s); 14,25 Falcon Crest (s); 15,25 Numai iubire nu! (sit. com.); 15,55 Time Trax (s. SF); 17,00 Legea străzii (s.a.); 18,00 Să riscăm (cs); 19,00 Te-știi sau nimic (cs); 20,00 Știrile serii și sport; 20,30 Roata norocului (cs); 21,15 Doctor de munte (s); 22,15 Chicago Hope (s); 23,15 Picket Fences (s.p.); 0,15 Jocul cu moartea (f.p.); 2,00 Reluări.

NBC

6,30 Știri NBC; 7,00 Știri ITN; 7,30 Lumea a-facerilor, știri; 10,00 Comerț TV; 11,00 Roata banilor; 15,00 Roata banilor — piața europ.; 19,00 Curse de bărci; 19,30 Climism. Turneul Du Pont; 20,30 Golf. Volvo PGA; 21,30 Dateline, cu Jane Pauley și Stone Phillips; 22,30 Ultimele șapte luni din viața lui Anne Frank; 23,30 Show-ul serial, cu Jay Leno; 0,30 Real Personal (show); 1,00 Buletin bursier; 1,20 Oferta pieței; 1,30 Știri noapții NBC; 2,00 Timp egal, show politic; 2,30 Show-ul serial, cu Jay Leno; 3,30 Videomoda.

EUROSPORT

9,30 Fotbal. Paulista League 1995. Camp. Stațului Sao Paulo — turul 2 (înreg.); 11,30 Hochei pe gheață. CM din Suedia (selecțiuni din sferturile de finală); 13,30 Magazinul internațional al sporturilor cu motor; 15,30 Handbal. Turneul Internațional de la Paris; 17,00 Snooker. Liga Europeană, 1995 (r); 18,30 Magazinul internațional al sporturilor cu motor; 19,30 Moto. Magazinul Grand Prix; 20,00 Auto. Magazin Formula 1; 20,30 Buletin de știri 1; 21,00 Hochei pe gheață. CM din Suedia, sferturi de finală — meciurile 3 și 4.

SPORT SPORT SPORT

DIVIZIA NAȚIONALĂ

Durere mare la U.T.A.

Văzând că nu pot ieși din zona nisipurilor mișcătoare, conducerea clubului U.T.A. a luat câteva măsuri (necesare) în urma îmbolnăvirii antrenorului principal: a fost adus „cuplul” Ion Moldovan și Fane Cioacă. Și nu numai atât. Și-au înfățișat și echipa cu trei jucători, doi de la Dinamo (Gh. Ivan și Fl. Petre) și Claudiu Stoica, de la F.C. Argeș. Sâmbătă însă, pe stadionul din Arad, U.T.A. a suferit o nouă înfrângere în fața Ceahlăului P.N. cu 4-1! E drept că și câțiva jucători arădeni s-au comportat sub orice critică... Nici la Sportul Studențesc și F.C. Brașov, suporterii nu sunt scutiți de necazuri, echipele pierzând mereu, studenții acasă, iar brașovenii la Dinamo. Se anunță zile negre pentru aceste formații. Un hecăr de speranță la F.C. Maramureș care au realizat o remiză surprinzătoare la Constanța. Sâmbătă însă meci mare la Baia Mare. Vine Rapidul!

In schimb, în fruntea clasamentului, Steaua, Universitatea Craiova, Dinamo și Rapidul continuă seria victoriilor. Luptă foarte strânsă între dinamoviștii și rapidiștii pe terenul lor.

REZULTATELE ETAPEI A 26-A: Inter — Gl. Bistrița 3-1; Rapid — F.C. Argeș 5-0; Farul — F.C. Maramureș 0-0; Electroputere — F.C. Național 3-1; U.T.A. — Ceahlăul 1-4; Petrolul — „U” Cluj 2-1; Oțelul Gl. — Steaua 0-1; Sportul — Univ. Craiova 0-3; Dinamo — F.C. Brașov 4-0.

CLASAMENTUL			
1. STEAUA	26	17	7 2 47-14 58
2. Univ. Craiova	26	16	4 6 58-24 52
3. Dinamo	26	14	4 8 45-28 46
4. Rapid	26	14	3 9 44-29 45
5. Petrolul	26	12	6 8 36-29 42
6. Ceahlăul P. Neamț	26	12	5 9 41-38 41
7. F.C. Argeș	26	13	2 11 31-43 41
8. F.C. Național	26	12	4 10 52-47 40
9. Inter Sibiu	26	12	2 12 39-41 38
10. Gloria Bistrița	26	11	3 12 48-39 36
11. Farul Constanța	26	10	6 10 33-37 36
12. „U” Cluj-Napoca	26	10	4 12 29-32 34
13. Oțelul Galați	26	8	8 10 36-39 32
14. Electroputere	26	8	4 14 24-32 28
15. F.C. Brașov	26	5	9 12 24-42 24
16. F.C. Maramureș	26	4	9 13 25-44 21
17. U.T. Arad	26	4	8 14 21-52 20
18. Sportul Studențesc	26	3	10 13 17-35 19

ETAPA VIITOARE: F.C. Maramureș — Rapid; Gl. Bistrița — U.T.A.; F.C. Argeș — F.C. Inter; Ceahlăul — Electroputere; F.C. Național — Sportul; Steaua — Farul; F.C. Brașov — Petrolul; „U” Cluj — Oțelul; Univ. Craiova — Dinamo.

Cel mai bun joc acasă al Corvinului din retur

Corvinul-F.C. Bihor 4-0

Trăgând învățămintele cuvenite după partidele de acasă cu I.C.I.M. Brașov și C.S.M. Reșița, când victoria s-a conturat greu, în minutele 86 și 81, dar și ale pregătirii deosebite efectuate de Neluș Petcu și secunzii săi, Stoica și Văeșu, hunedoreni au început meciul cu F.C. Bihor în trombă. Luați repede, cu acțiuni rapide, surprinzătoare, orădenii au cedat după numai două minute de la începerea partidei: la o lovitură liberă din marginea laterală a careului, în stânga porții lui S. Bodea, experimentatul Romică Gabor execută impecabil și Păcurar — una dintre speranțele Corvinului — se înalță și plasează mingea cu capul în plasa porții: 1-0.

În continuare, jocul se desfășoară în jumătatea de teren a oaspeților, jucătorii gazdă ieșind sporadic pe contratac. În aceste condiții, hunedoreni își creează ocazii deosebite de a marca, în deosebi în minutele 19, 25, 41, 43 și 45 când, Mitrică, Gabor, Costăchescu, Ciorea dar și fundașii laterali Chira și Bardac, nu numai că au creat faze aplaudate de spectatori, dar au fost și autorii unor șuturi de gol, ratate (unele) din poziții excelente din apropierea porții.

În repriza a-II-a, atacurile hunedorenilor au fost mai consistente, aplicând coristențele antrenorilor la pauză de a se concentra mai mult la finalizare. După ce în min. 47 Costăchescu și Mitrică ratează de la 5-6 metri 2 ocazii succesive și emoția dată de V. Pop, de la oaspeți, scapă din atenția apărării, în min. 48, când putea înscrie, în min. 55, după ce a dejuccat inteligent jocul la ofensiv al orădenilor, Costăchescu face o cursă rapidă pe dreapta, fundașul Ulici reușește să-i „tăie” drumul în propriul câmp, însă Costăchescu îl fentează și, cu un șut înșelător, îl scoate din poartă și pe S. Bodea și înscrie: 2-0. Apoi, în min. 59, Ciorea se lansează într-una din favoritele sale curse pe stânga, centrarea în careu, acolo unde, de regulă, Gabor nu iartă și 3-0. Scorul final

este stabilit în min. 86. Mitrică este faultat în apropierea careului de 16 m (lateral pe dreapta), Costăchescu execută și Păcurar, din nou, prin cunoscută-i detentă, îl învinge încă o dată pe portar: 4-0.

A arbitrat corect, la centru, Fl. Verigeanu (Rm. Vâlcea).

CORVINUL: Popa (*38 Petrei), Chira (*71 Haidiner), Crăciun, Sterean, Bardac, Costăchescu, Gabor (*72 Hegg), Ciorea, Tetileanu, Păcurar, Mitrică.

S. CERBU

DIVIZIA A2

REZULTATELE ETAPEI A 27-A: Gaz Metan — Un. Dej 1-0; Jiul Petroșani — I.E.E.L.I.F. Cv. 4-0; Unirea A.I. — Poli. Timiș. 0-1; Gl. Reșița — Metrom 1-0; C.F.R. Cluj — Phoenix 4-0; Corvinul — F.C. Bihor 4-0; Tractorul — C.S.M. Reșița 0-0; C.F.R. Timiș. — Armătura 8-0; I.C.I.M. — A.S.A. Tg. M. 0-0.

CLASAMENTUL

1. Poli. Timiș.	27	20	5 2 68-16 65
2. Corvinul Hd.	27	17	4 6 64-26 55
3. Tractorul Bv.	27	14	6 7 38-24 48
4. C.F.R. Timiș.	27	13	6 8 40-30 45
5. Jiul Petroșani	27	14	1 12 50-42 43
6. Gaz Metan	27	12	4 11 35-27 40
7. Gloria Reșița	27	12	4 11 32-34 40
8. C.S.M. Reșița	27	10	9 8 24-26 39
9. A.S.A. Tg. M.	27	10	8 9 38-34 38
10. Metrom Bv.	27	12	2 13 26-28 38
11. Unirea A. I.	27	11	4 12 28-25 37
12. Unirea Dej	27	11	4 12 36-36 37
13. F.C. Bihor	27	11	3 13 38-40 36
14. I.E.E.L.I.F. Cv.	27	10	5 12 36-41 35
15. I.C.I.M. Bv.	27	10	3 14 27-30 33
16. C.F.R. Cluj-N.	27	7	5 15 32-52 26
17. Phoenix B.M.	27	5	7 15 14-49 22
18. Armătura Z.	27	2	4 21 15-77 10

ETAPA VIITOARE: Metrom — Jiul P.; I.E.E.L.I.F. — Unirea A.I.; Poli. Timiș. — Gaz M.; C.F.R. Cluj — Gl. Reșița; F.C. Bihor — C.F.R. Timiș.; Un. Dej — Corvinul; Phoenix — A.S.A. Tg. M.; C.S.M. Reșița — I.C.I.M.; Armătura — Tractorul.

Conferința de presă

Dacă meciul a fost bun, ne-am bucurat și de o conferință de presă apreciată de ziaristi prezenți în mare număr, avându-i ca interlocutori pe Petcu și pe cunoscutul antrenor Ștefan Coidum, care la intrarea în sala de conferințe l-a felicitat pe mai tânărul său coleg, antrenorul hunedorean Petcu.

După ce a apreciat jocul gazdelor, arbitrajul și nu în ultimul rând sportivitatea suporterilor Corvinului — așteptându-se la o anumită reacție după întâmplările de acum 2 ani între care coidum două formații — Șt. Coidum s-a referit și la neliniștea ce există în rândurile lui F.C. Bihor și a răspuns cu amabilitate la toate întrebările.

La rândul său, I. Petcu a apreciat că acest meci a fost primul meci care l-a satisfăcut, nu atât prin rezultat, cât prin jocul prestat de elevii săi, prin felul în care s-au achitat de sarcinile primite în acest joc și concentrarea lor în fața porții, modul în care au abordat meciul. Sunt de fapt „temele” asupra cărora s-a insistat în pregătirea acestei partide, cunoscând profesionalismul antrenorului oaspete, valoarea și tradiția fotbalistilor de la F.C. Bihor. Rezultatul, coroborat cu cel de la Tractorul, dă mai multă liniște și creează o atmosferă propice pentru pregătirea meciurilor viitoare.

Divizia C - faza județeană

REZULTATELE ETAPEI DE DUMINICĂ, 30 APRILIE: Min. Bărbăteni — Jiul Petrila 0-1; Min. Certej — Haber Hațeg 6-1; C.F.R. Simeria — Metalul Crișcior 1-1; Min. Livezeni — Min. Ghelari 1-1; Favior Orăștie — Min. Aninoasa 1-1; E.G.C.L. Călan — Construct. Hunedoara 0-4; Dacia Orăștie — Victoria '90 Călan 3-0; Min. Șt. Vulcan — Min. Teliuc 2-0.

CLASAMENTUL

1. Minerul Certej	27	22	5 0 89-20 71
2. Victoria '90 Călan	28	17	2 9 57-25 53
3. A.S.A. Aurul Brad	27	17	0 10 70-28 51
4. Minerul Aninoasa	27	16	3 8 58-26 51
5. Minerul Șt. Vulcan	28	16	2 10 50-44 50
6. Dacia Orăștie	28	16	0 12 78-43 48
7. Constructorul Hd.	28	14	2 12 60-43 44
8. Minerul Livezeni	27	13	4 10 45-38 43
9. Minerul Bărbăteni	27	12	5 10 53-39 41
10. Minerul Ghelari	27	12	4 11 55-44 40
11. Jiul Petrila	27	12	3 12 55-42 39
12. Minerul Teliuc	28	10	3 15 29-71 33
13. Favior Orăștie	27	9	2 16 36-63 29
14. Metalul Crișcior	27	8	2 17 35-66 26
15. Haber Hațeg	27	6	5 16 40-76 23
16. E.G.C.L. Călan	27	7	1 19 31-106 22
17. C.F.R. Simeria	27	2	5 20 20-87 11

ETAPA VIITOARE (duminică, 7 mai): E.G.C.L. Călan — Favior Orăștie; Min. Aninoasa — Min. Livezeni; Min. Ghelari — Min. Certej; Metalul Crișcior — Min. Bărbăteni; Haber Hațeg — C.F.R. Simeria; Constructorul Huned. — Victoria '90 Călan; Min. Teliuc — Dacia Orăștie; Jiul Petrila — A.S.A. Aurul Brad.

DIVIZIA C - juniori

REZULTATELE ETAPEI DIN 30 APRILIE: Min. Bărbăteni — Jiul Petrila 3-1; Min. Certej — Haber 3-0 (neprezentare); C.F.R. Simeria — Met. Crișcior 1-0; Min. Livezeni — Min. Ghelari 6-1; Favior Orăștie — Min. Aninoasa 1-2; E.G.C.L. Călan — Constr. Huned. 3-0; Dacia Orăștie — Victoria Călan 5-1; Min. Șt. Vulcan — Min. Teliuc 4-0.

CLASAMENTUL

1. Min. Vulcan	28	24	2 2 135-25 74
2. Dacia Orăștie	27	24	1 2 165-24 73
3. Vict. Călan	28	24	1 3 98-28 73
4. Min. Certej	27	20	2 5 123-34 62
5. Min. Bărbăteni	26	17	3 6 80-29 54
6. Aurul Brad	27	13	2 12 65-42 41
7. Min. Livezeni	27	13	2 12 64-71 41
8. Min. Ghelari	27	12	3 12 40-51 39
9. Min. Teliuc	28	11	3 14 42-57 36
10. Min. Aninoasa	27	10	3 14 48-74 33
11. Constr. Hd.	28	10	0 18 40-76 30
12. Jiul Petrila	27	8	3 16 39-76 27
13. C.F.R. Simeria	27	9	0 18 45-111 27
14. Favior Orăștie	27	8	2 17 48-82 26
15. Haber Hațeg	27	7	1 19 32-126 22
16. E.G.C.L. Călan	27	2	4 21 31-110 10
17. Met. Crișcior	27	2	3 22 28-107 9

ETAPA VIITOARE (7 mai 1995): E.G.C.L. Călan — Favior; Min. Aninoasa — Min. Livezeni; Min. Ghelari — Min. Certej; Met. Crișcior — Min. Bărbăteni; Haber — C.F.R. Simeria; Constr. Hd. — Victoria; Min. Teliuc — Dacia; Jiul Petrila — Aurul Brad; Min. Șt. Vulcan — stă.

VASILE NEMEȘ, colaborator

O echipă a Brigăzii Anticorupție a surprins venirea, la Iași, înaintea partidei ce trebuia să se dispute (sâmbătă) între Poli. Iași — Dacia Unirea Brăila, în flagrantă tentativă de mituire a patru jucători ieșeni de către Ilie Trifina, de la Brăila, cu ajutorul fostului fotbalist ieșean Cănanău, ziarist la ziarul local

tâmpalte la Iași, și să vă informăm, stimați cititori, meci s-a întâmplat, mai ales după, ceul fântor Orăștie — Minerul Aninoasa. Din raportul suplimentar al arbitrilor de centru, Precup Liviu, lucrurile s-au încurcat rău de tot, îndeosebi după terminarea partidei dintre cele două formații cu scorul de 1-1.

Scandal în fotbal la Iași dar și la... Favior Orăștie

„Monitorul” din Iași. S-au pus la bătaie 20 milioane lei. Drept urmare, Trifina și Cănanău au fost reținuți și banii confiscați, iar cei abilitați s-o facă continuă cercetările.

Interesantă este și declarația președintelui clubului Dacia Unirea Brăila, care susține că totul este o „inscenare”, că „dacă va fi cazul, voi spune mai multe”. Mai mult, V. Varga, din consiliul de administrație al clubului, ar fi declarat că „Trifina nu are nici o funcție de conducere în clubul nostru, ci este un simplu angajat. El deține o societate privată și, dacă a făcut ce a făcut, nu a implicat cu nimic numele clubului, ci numai al său personal”.

Dar să lăsăm pe seama celor în drept să-și facă datoria la cele în-

Deoarece la ieșirea din stadion, dl Popa Gabriel de la „Favior” le-a promis protecție în scopul părăsirii în bune condiții a stadionului și i-a urcat într-un „ARO”, condus de dl Junie, și duși cu mașina prin Costești, pe un drum forestier, prin pădure, și lăsați singuri, la circa 40 km distanță de Orăștie! Ce să mai lungim, arbitrii au venit câteva ore pe jos pe la Costești, flămânzi și insetați, de unde s-au întors cu un autoturism până la Orăștie. Arbitrii susțin că au fost tot timpul amenințați, încă de la meciul de juniori că „astăzi nu scăpați nebătuți dacă nu câștigăm”.

Concluziile, măsurile ce vor fi luate de comisia de specialitate a Asociației Județene de Fotbal le vom face cunoscute și în ziarul nostru. Credem că merită!

REPERE SPIRITUALE

REPERE SPIRITUALE

Beniamin Densusianu — 80 de ani de la moartea sa

La 28 aprilie 1915 trecea în eternitate Beniamin Densusianu, cel mai mare dintre copiii preotului Vizante Pop din Densus. S-a născut la 24 iulie/5 august 1829, în Densus, unde tatăl său fusese hirotonit și dispus preot în anul 1828. Familia sa provenea din satul Măceș și număra printre strămoșii săi pe Iovan Pop de Hațeg, înrobilat la 30 martie 1671. Și petrece copilăria la Densus, unde a deprins și primele noțiuni de învățatură de la tatăl său. În anul 1836 este trimis la școala de pe lângă Mănăstirea Franciscanilor din Hațeg, de unde trece, în anul 1839 la gimnaziul din Blaj.

Anul 1841 marchează botezul acestei familii cu numele Densusianu. Unul dintre profesorii lui Beniamin, pentru a-l deosebi de alți colegi ai săi cu numele Pop, îi atribuie numele Densusianu, după satul din care provenea. Acest nume „apoi a trecut și la frații mei George, Aron și Nicolae”. Izbucnirea revoluției din anul 1848 îl găsește la Blaj, unde participă la Marea Adunare Națională din 3/15 mai. În toamna anului 1848 este numit tribun în oastea prefectului Nicolae Solomon, participând la luptele purtate de oștile Legiunii Ulpii Traiana, în părțile Hunedoarei, Hațegului și Banațului. Arestat și condamnat la moarte de tribunalul maghiar de sânge din Hațeg, scapă numai datorită intervenției vicarului Hațegului, Constantin Papfalvi, la generalul Bem.

Își reia studiile teologice la Blaj, iar în toamna anului 1853 este numit profesor la Preparandia din Hațeg, unde funcționează până în anul 1857, contribuind la pregătirea a peste 35 de învățători pentru școlile din Țara Hațegului. După moartea tatălui său, la 1 mai 1857, se decide pentru cariera ecleziastică, fiind hirotonit în decembrie același an de către

episcopul Lugojului, Alexandru Dobra. Funcționează ca preot la Light și Jebel în Banaț, până în anul 1860, când ocupă parohia Săcărâmbului și protopop al Bobârnei. În această perioadă, pe lângă problemele bisericesti și școlare din protopopiat, activează și pe plan politic, fiind ales deputat în Dieta de la Sibiu, din 1863, și membru în congregația comitatului Hunedoara. În anul 1875 este înălțat la demnitatea de vicar al Hațegului, unde activează până în 1884. Problemele bisericesti și școlare îi sunt în atenție, cele politice fiind trecute pe planul al doilea, ceea ce îi atrage aspre reproșuri din partea cunoscutului om politic devean, Francisc Hossu Longin.

Activitatea plină de succese desfășurată de către beniamin este determinată în numirea sa, la 25 noiembrie 1884, de către Episcopia Lugojului, în funcția de canonic. Mai deține și funcțiile de director la Casa Centrală Diecesană (1899—1902), director al Școlii de fete greco-catolice Jova-Popovici din Lugoj și asesor al Sfântului Scaun Episcopesc. La 22 decembrie 1907, la împlinirea a 50 de ani de la înălțarea lui Beniamin Densusianu la treapta preoției, Consistoriul îi adresa o scrisoare de felicitare în care sunt înșirate „toate meritele sale pentru biserică și neam”.

După moartea fratelui său Nicolae. În 1911, Beniamin trăiește tot mai izolat, încetând din viață în aprilie 1915. Prin trecerea sa în neființă Beniamin Densusianu lăsa în urma sa o vastă lucrare pe plan politic, ca tribun în revoluția din 1848—1849 și membru al Dietei de la Sibiu, în învățământ ca profesor la Preparandia din Hațeg, dar mai ales pe tărâm bisericesc, unde a activat aproape 60 de ani.

IOACHIM LAZĂR,
Deva

Migrațiuni, cuceriri și popoare noi

Migrațiunea popoarelor este un fenomen social străvechi, cunoscut și societății comunei primitive. Mai totdeauna istoricii i-au zis „invazie” și adesea au socotit-o „catastrofală” pentru populația invadată. Mai târziu însă, constatându-se numeroase forme vechi ale culturii materiale a lături de obiectele noi apărute după tulburări profunde în viața autohtonilor, s-a ajuns la concluzia că, totuși, a existat o continuitate în cele mai multe cazuri, în timp ce disparițiile totale sunt extrem de rare. Aceasta o demonstrează izvoarele arheologice care nu pot fi supuse îndoielii.

În același mod a fost văzută problema migrațiilor și când documentarea s-a îmbogățit prin informațiile aduse de izvoarele scrise, de obicei narative. Dar și de data aceasta s-a luat din ele în mod deosebit ceea ce demonstrează „catastrofa”, iar continuitatea care era vizibilă se atribuia întâmplării. Or, tocmai această „întâmplare” trebuia justificată, în special pentru perioada pe care o numim medievală, care urmează năruirii celui mai puternic stat centralizat, Imperiul Roman. Exemple de zdruncinare a vieții precedente sunt numeroase, dar nu de dispariție. Celții au fost cucerii de anglo-saxoni, dar n-au dispărut, anglo-saxonii au fost subjugați de normanzii francezi, dar n-au pierit, slavii vechi au fost dominați de vikings, dar și-au păstrat ființa, deși unii le-au împrumutat numele. De asemenea, unii slavi localnici și-au păstrat limba, dar au luat numai numele cuceritorilor. Exemplele s-ar putea înmulți și ele ilustrează un proces istoric unic, dovedind că popoarele nu pier cu totul.

Se poate vorbi însă de o dispariție formală, o dispariție în sinteza romană, cum s-a petrecut cu etruscii, goții, iberii și alții. Substratul acestora de limbă, cultură și tradiție a continuat să existe atât la cei romanizați, care au dat naștere popoarelor neolitice, cât și la cei rămași liberi, de pildă bascii, bretanii, irlandezii, albane-

zii. Există totuși „dispariții”, dar toate cazurile cunoscute se referă la alogenii.

Analiza sumară a stării populației Imperiului Roman arată cum nu se poate mai bine atât procesul de romanizare, când imperiul centralizat a fost puternic, cât și de dezorganizare când puterea politică centrală a încetat să existe. Imperiul Roman, după cum se știe, a trebuit să se împartă în două în timpul lui Teodosius (393). În aceste condiții, constatăm că populația autohtonă, în fond romană, a ieșit biruitoare în toată partea apuseană a imperiului, iar migratorii, în esență germanici, s-au adaptat repede vieții social-culturale locale, i-au împrumutat parte din vocabularul lor și au împrumutat unele instituții pro-

românizarea și nici să facă sudura între popoarele componente ale acestei părți din imperiu. Dezmembrarea lui era deci firească. De aceea, valorile neîntrerupte de migratori, fiecare cu modul său de viață, cu tactici războinice diverse și cu sisteme politice diferite, au dat un curs deosebit vieții istorice. În primul rând, fiindcă numai aici s-a simțit sistemul mongol de dominație și numai aici a intervenit o stăpânire mongolă în ținutul continuu supus migrațiilor, mai ales în Panonia, prin huni (375—453) și avari (567—796), iar apoi prin unguri (de la 896 înainte). Tot în Panonia au rezidat gepizii (453—567), ca federați ai imperiului, trăitori împreună cu longobarzii. Această stăpânire teritorială continuă

de deosebite unele de altele, datorită perioadei când au migrat și contactului cu autohtonii care în mare parte au fost asimilați, aceste state ajung în secolul al IX-lea forțe politice care pun în cumpănă autoritatea imperiului. Procesul de asimilare a aborigenilor a fost masiv.

De ce nu s-a întâmplat același lucru cu dacoromanii? Acesta este „miracolul” care îi uimește pe toți. În realitate nu e vorba de nici un miracol. Slavii de apus și slavii de sud, mai numeroși decât localnicii diminuați numeric prin rezistența ce o opuneau, nu au mai fost tulburati de nici un nou val migrator și, pe pozițiile odată câștigate în Dacia și de-a lungul Dunării, lucrul era firesc. Slavii din această zonă erau sortiți asimilării, fiindcă aici nu au mai putut fi împrospătați de noi valuri slave din cauza interperierii între ei și baza lor de origine a cazurilor, pecenegilor și cumanilor și chiar a tătarilor. Aceștia înșiși, ca dominatori, se alungau unii pe alții. Discontinuitatea de dominație din Dacia provocată de acești migratori turciți a slăbit mai întâi virulența slavă inițială, și apoi, rând pe rând, unii mai noi pe a altora mai vechi, încât autohtonii au avut posibilitatea să se ridice deasupra. „Miracolul” stă în în aceea că numai aici alogenii, măcinându-și forțele între ei, au rămas permanenți în inferioritate față de autohtonii. Aceștia, la rândul lor, se întăreau numeric prin rămășițele asimilate ale migratorilor, precum și prin împingeri periferice spre centru, fenomen cunoscut sub formula de admigrare.

În aceste împrejurări romanitatea orientală suferea îngustări teritoriale și intrase în procesul de transformare în ce privește limba. Secolul al XVI-lea a fost socotit secol de hotăr între limba latină și limba străromână. Este secolul care marchează acest proces și în alte părți ale fostului Imperiu Roman, atestat prin documente de limbă.

Prof. ION FRĂȚILA

TEMEIURI PENTRU O ISTORIE MULTIMILENARĂ

prii, necesare creării mediului favorabil coabitării. În cele din urmă, alogenii s-au pierdut în masa autohtonilor. Aceștia au rămas totuși cu o pecete distinctivă, capabilă să individualizeze popoarele neolatine. Autohtonii au fost singurul element de continuitate, capabil pentru devenirea istorică, fiindcă erau conștienți de originea lor imperială romană și totdeauna au fost mai numeroși decât întâmplătorii lor oaspeți.

Un proces istoric imens s-a petrecut la vest de Rin, unde romanizarea fusese, de asemenea, triumfătoare, dar totuși romanicii au dispărut. Acest fenomen nu trebuie să surprindă. Aici, de altfel ca și în Britania, valorile migratoare, toate de rasă germană, au fost de mai lungă durată și neîntrerupte. Mereu reimprospătați, aceste valori germanice erau normale să depășească pe romanici, nu fără a fi lăsat și aceștia urme vizibile în limbă și cultură.

În partea de răsărit a Imperiului Roman, acum bizantin, situația a fost într-un fel deosebită. Aici romanii creaseră o Romanie orientală, dar nu izbutiseră să generalizeze

a subiat legătura elementului romanic local de cel apusean, care, treptat, a și dispărut. Pătrunderea slavilor formează un capitol aparte în istoria Romaniei orientale. Pe de o parte, triburile slave au fost numeroase și au înaintat paralel din nord-est spre sud-vest, pe tot istmul european cuprins între Marea Baltică și Marea Neagră, de la gurile Vistulei la Delta Dunării. Teritoriul atinsese spre apus linia râului Elba, platoul Boemiei și teritoriul dintre Dunăre și la Fiume, iar spre sud toată peninsula Balcanică, inclusiv Marea, dar nu și Tracia. Căile de pătrundere au fost maxime în zona de câmpie a Germaniei, peste Carpații Păduroși și între Carpații Răsăriteni și Marea Neagră. Valorile au fost numeroase și mereu improspătați. Cunoscuți de-a lungul Dunării ca „sclavi” ai avarilor, la început, desigur, nu puteau avea o personalitate proprie. Aceasta o câștigă când încep să se ridice împotriva dominatorilor lor. Atunci invaziile lor devin mai evidente și câștigă pământ suficient ca să-și creeze state proprii. Des-

ză direct cu admiratorii, se plimbă cu microfonul prin sală, încercând să agite publicul și să-și apropie prin jocul unei penibile contrafaceri muzicale. Iar în al treilea rând, mulți soliști se lasă prea ușor ademiniți de „stilurile” interpretative la modă, ajungând să terfelească și să vulgarizeze cel mai uman și mai sacru dintre sentimentele cu care ne-a înzestrat natura — iubirea. Inchipuindu-și că măresc în acest fel participarea noastră la dramele iubirilor pierdute sau neîmpărtășite, unii interpreți recurg la întreg registrul de strigăte asurzitoare și urlete disperate,

ori exoftalmiemia privirilor, ci pe cu totul altele, mult mai grave și mult mai compromițătoare pen-

Despre unii interpreți

tru actul artistic în sine. Este vorba aici, în primul rând, de faptul că unii soliști manifestă o preocupare aproape obsesivă pentru aplauzele publicului, implorându-le sau smulgându-le cu de-a sila. La un foarte recent spectacol din orașul Brad, solistul își conjura cu insistență ascultătorii să-l a-

plauze spre a se putea convinge de valoarea cântecului și a interpretării sale.

transformând melodia într-un geamăt macabru, repulsiv și înspăimântător. Tudor Vianu dezavua în termenii cei mai severi această formă indiscretă de comunicare a sentimentelor, pentru că o bănuia de impostură. „Disprețuiesc — spune el — pe miologi, pe oamenii care varsă lacrimi cu ușurință, pe sentimentalii facili. Stimez pe omul demn și venerez durerea care se ascunde”. După opinia sa, artistul trebuie să știe că o emoție ne mișcă și ne convinge cu atât mai mult, cu cât expresia ei capătă forme mai atenuate, mai ponderate și mai reținute.

SABIN SELAGEA

Pe cât de sinceră și de obsedantă este dorința participării la un spectacol de muzică ușoară, pe atât de adâncă și de apăsătoare este dăra de amărciune pe care o asemenea manifestare o lasă de fiecare dată în sufletul meu.

La o dată mai atentă îmi dau seama că tot mai puțini interpreți mai știu sau mai vor să admită că apariția în scenă înseamnă ieșirea din sinele propriu și intrarea în rolul artistic. Cu alte cuvinte, solistul urmează vrând vrând un proces de transfigurare artistică, el deputând să mai intre în relație directă cu publicul și să se exprime în a-

FEMINA

Cu „dragoste de mamă bună”

Ca și-n alte cazuri, pe dna Felicia Danciu, învățătoare, a recomandat-o paginii noastre renumele pe care și l-a făcut în profesie. Căci de 30 de ani își dăruiește mintea, sufletul și energie, copiilor aflați la primul pas, cel mai important din viața lor — ciclul primar. Este timpul în care copilul „trebuie obișnuit să muncească individual, să gândească”, urmărindu-i atent și de aproape evoluția.

Mai înainte chiar de a-i pune întrebări, dna învățătoare mărturisea: „Iubesc copiii, ei nu te lasă să Îmbătrânești. Ce altceva aș putea să mai spun, decât că am lucrat cu dăruire și pasiune?”. Dragostea pentru copii, un lait-motiv al discuției, dăruirea pentru a-i învăța tainele scrisului, cititului și socotitului sunt suficiente pentru un bun dascăl. Dar dna Danciu vrea și face mai mult pentru elevii săi. Consideră că reușita este dată de dragostea pentru cei mici, de felul în care știi să te apropii de ei, să-ți respecti întotdeauna promisiunile făcute. Respectul și-l câștigi nu numai prin exigență ci prin înțelegerea comportare. Sunt momente în care se poate rade în hohote, dar atunci când se lucrează toată lumea e serioasă. Firește, nu lipsesc nici pedepsele, nu cele corporale. „N-am bătut niciodată un copil, dar îi mai cert când nu sunt cuminti. E suficient să nu mă uit într-o zi la cel care a greșit sau să refuz să-i văd temele. Sunt foarte afectați, pen-

tru că sunt foarte apropiați de mine. Mai ales fetele, care nu pleacă acasă până nu mă îmbrățișează”.

Că se ocupă de elevii ca „o adevărată mamă” aflasem de la o persoană neutră. Am avut o confirmare a acestei păreri și dintr-o felicitare scrisă de una dintre fostele profesoare de elevi, una dintre foarte numeroasele amintiri clasificate pe clase și păstrate cu sfîntenie de dna învățătoare. Printre altele,

DESTĂINUIRI

elevii îi mulțumesc „pentru dragostea de mamă bună”, cu care îi educă, promițându-i că la începutul următorului an școlar „41 de inimi se vor lipi de dv” pentru a se mai despărți doar la absolvire.

De ce o apreciază părinții, care duc o adevărată bătălie să-și înscrie copiii în clasa I, a dnei Danciu? Pentru că știu că se ocupă de cei mici cu dragoste, că are convingerea că mulți copii dotați, în această perioadă a vieții lor, fără muncă se pot pierde. Dar de ce o iubesc cei mici, care sunt departe de astfel de raționamente? Cu siguranță pentru că o simt apropiată, că îi învață mai mult decât preținde programa școlară. „Copiii mei trebuie să-și cunoască în primul rând orașul cu ce are frumos, cu firmele sale — este de părere dna Danciu. Apoi locuri din județ și din țară”. Și cum e conștientă că părinții

nu au timp, are grijă să-i conducă singură pe elevi prin oraș, iar la sfârșitul anilor școlari, în alte locuri. Drumetțiile și excursiile, serbările școlare și alte activități extrașcolare îi permit să-și cunoască mai bine elevii și să se apropie de ei. În numele acestei apropieri și al respectului pentru sine și pentru alții, în care îi formează, la ocazii festive dna Felicia Danciu se îmbracă în aceleași culori cu uniformele celor mici, îi deprime să aibă la ei pieptene și oglinjoare, ca să fie îngrijiți.

Deși la început credea că nu are prea multe de povestit, vorbind despre elevii săi, dna învățătoare are foarte multe de spus. După 5 ani la Stufit, a ajuns prin concurs la Școala Generală 4 Deva, unde de un sfert de veac a educat mai multe generații, urmând să-i ducă până la ciclul gimnazial pe cei din clasa a II-a de acum și, apoi încă o generație și gata, ies la pensie”. Acest moment nu pare să-l aștepte cu nerăbdare și nici cu multă bucurie. Acum când cele două fiice, cea mare ingineră, cea mică învățătoare, sunt măritate în alte orașe, fără elevi s-ar simți foarte singură. Ei, copiii, o fac să rămână tânără, îi dau satisfacții prin comportamentul lor și prin rezultatele bune obținute în ciclul gimnazial, prin respectul pe care i-l poartă și când devin adulți și părinți. Iar în momentul discuției noastre sufletul dnei Felicia freamătă de emoțiile unui apropiat moment în care devine bunică. O altă emoție, ce se alătură multelor trăite în trei decenii de muncă în care n-a reușit să se vindece de emotivitate și sensibilitate. Din fericire pentru sufletele celor cu care intră în rezonanță.

VIORICA ROMAN

„Bucătăria fără bucătărie”

PREZENTAREA DE CARTE „BUCĂTĂRIA FĂRĂ BUCĂTĂRIE” a fost însoțită de o expoziție cu preparate din crudități. A prezentat RODICA TILIANU, autoarea cărții.

Alimentația naturală, crudă, înseamnă viață, pentru că nefiind trecută prin foc se păstrează ENZIMELE, cele care înmagazinează viața și care dispar la 38 grade C. Corpul omului are nevoie de hrană vie pentru că este viu și pentru a se păstra la fel de viu, funcționând la parametri normali. Conform tradiției se prepară termic mâncarea. Dar, practic, ne ardem pe noi, deoarece transformăm mâncarea în toxine, pe care apoi le eliminăm. Cel puțin dacă s-ar elimina rapid tot ar fi bine. Numai că, de obicei, stagnează și se resorb în corp. Toate bolile sunt toxine acumulate în corp, plus energie negativă, care provine cel mai mult din carne. Iar sărurile prin fierbere devin neasimilabile sau foarte greu de asimilat și se depun...

Alimentația naturală ca alternativă pentru sănătatea noastră este cea mai simplă și mai la îndemână. Ea ne oferă șansa să nu ne mai îmbolnăvim, în loc să ne tot tratăm prin diferite metode. Astfel, facem economie de timp și de bani. Merită să încercăm pentru că nu este vorba de nici un sacrificiu, ci doar de a ne obișnui în alt fel. Treptat putem înlocui anumite plăceri gustative cu altele, plus sănătatea. Fiecare e liber să aleagă ce vrea.

Și pentru că vine primăvara și mulți observă că au acumulat kg în plus, hrana crudă este cea mai sănătoasă cură de slăbire, deoarece este calitativă și nu cantitativă.

ELENA CRĂCIUN

N.R.: Cartea are la început o punere în temă prin capitolele ce răspund întrebărilor: De ce mâncăm? Ce mâncăm? Cum mâncăm? Sunt recomandate apoi câteva rețete de salate, sosuri, ciorbe, mâncăruri și dulciuri, preparate fără foc, fără carne, fără sare sau zahăr.

Dna Dorica Gabor, cadru medical la Centrul cămin-spital Brănișca, efectuând examenul medical obișnuit bolnavei Fica Iacobescu. Foto: PAVEL LAZA

FLORAR

Luna mai, florar, e luna florilor, așa cum o spune și numele. E luna îndrăgostiților ce se plimbă mână-n mână prin parcuri înflorite. Dar este și luna în care noi femeile primim mai multe flori din prea-plinul de frumusețe al primăverii însoțite.

Știți, dragi prietene, ce simbolizează fiecare floare? Pentru a putea descifra singure mesajul buchetului primit, vă prezentăm limbajul florilor. El există odinioară și cum pe pământ „toate-s vechi și nouă toate”, nu vedem

de ce acest cod n-ar fi valabil și azi. Deci ați primit: flori albe — de ce nu crezi că te iubesc?; flori roșii — sunt îndrăgostit până peste urechi; flori roz — sunt fericit cu tine, dar din timiditate nu ți-o mărturisesc; garoafe — asta sunt, dacă-ți place;trandafir — iubirea mea nu așteaptă reciprocitate.

Dar, indiferent de felul florilor ori de culoare, ele trebuie să ne bucure, pentru că întotdeauna oferirea lor este generată de sentimente frumoase. (V.R.)

De ce mint copiii?

Primele minciuni „adevărate” sunt adesea legate de activitatea școlară a copilului și se referă la ascunderea sau chiar falsificarea notelor școlare. Nu de puține ori, părințele venit la consultație psihologică cu micuțul elev, este de-a dreptul disperat pentru că „a folosit toate metodele” (ceartă, bătaie, tot felul de pedepse) și nu a obținut nici un rezultat — copilul continuă să mintă.

Să vedem — DE CE MINTE COPILUL? Dacă răspundem la această întrebare, părintele va putea să prevină apariția minciunilor la copil — și este întotdeauna mai ușor să previi decât să corectezi.

Până la vârsta de 6—7 ani se poate vorbi de așa-numitele „minciuni reflexive”, când copilul crede că negând faptele el le și suprimă. De asemenea, nu trebuie să confundăm invențiile fanteziste ale copilului de 4—5 ani cu minciuna. Aceste fabulații sunt normale și dispar de la sine odată cu creșterea copilului. După 7 ani însă apar primele minciuni „adevărate”, când, în general, copilul, prin minciună, încearcă să evite o pedeapsă.

Există, în general, două situații extreme în care copilul are tendința să mintă:

1) Când familia „neglijază” copilul din diferite motive (părinți foarte ocupați cu activitatea lor profesională; atenție exagerată acordată unor frați mai mici). În acest caz, prin minciuni repetate, copilul va atrage asupra lui atenția părinților luând de valul preocupărilor lor serioase de adulți.

2) Când copilul este prea

mult supravegheat și controlat, când climatul familial este rigid, părinții foarte severi pedepsesc frecvent copilul și sunt veșnic nemulțumiți de comportarea sa și de rezultatele sale școlare. Copilul va construi din minciună un adevărat „sistem de apărare” contra pretențiilor exagerate și a pedepselor de tot felul.

Copilul minte pentru a evita o pedeapsă sau pentru a fi apreciat, pentru a se pune în valoare în fața părinților și a prietenilor. Un copil criticat mereu, subapreciat, are tendința să se laude, să inventeze performanțe de care el nu este capabil, dar care, relatele fiind și acceptate de anturaj, pe moment, îl pot pune în valoare, îl fac să se simtă important. El minte astfel pentru a evada dintr-o realitate care nu-l mulțumește, nu-i oferă nici o satisfacție. Și cel laudat exagerat minte pentru a nu contrazice imaginea valorizantă, creată de adulți.

Există apoi cazul copiilor pedepsiți, certați, bătuiți pentru notele școlare. În acest caz, teama de a arăta părintelui foarte sever carnetul de note îl poate determina chiar să falsifice notele în carnet.

Cea mai bună metodă de a evita minciuna este exemplul părinților și aprecierea, valorizarea copilului din real, cu calitățile și lipsurile sale, nu aprecierea unui copil „ideal”. Ca să nu vă mintă copilul, fiți toleranți, nu fiți agresivi și mai ales nu vă aliați niciodată cu fiul sau fiica dv în a ascunde anumite fapte de tatăl sau mama excesiv de severi.

DORINA LOGIN,
psiholog

Pentru un mers... „elegant”

Verificați-vă în oglindă felul în care mergeți. Ca să-l îmbunătățiți, vă propunem câteva exerciții:

1. Stați cu picioarele paralele, ușor depărtate. Ridicați-vă pe vârful piciorului stâng, apoi pe cel drept. Mișcați ușor brațele. Creșteți ritmul.

2. Stați pe un scaun picior peste picior. Rotiți laba piciorului liber. Schimbați piciorul.

3. Puneți o carte pe cap. Țineți umerii drepti, bărbia ușor trasă în piept. Încercați până reușiți să mergeți prin casă.

4. Faceți 4 pași pe călcâie (cât mai sus posibil), apoi 4 obișnuiți. Duceți piciorul drept înainte, puneți călcâiul întâi și apoi ridicați-l 10—15 cm de la sol. Repetați cu piciorul stâng.

Câteva sfaturi: picioarele trebuie să fie paralele. Călcați întâi pe călcâie, apoi pe toată talpa. Pașii nu trebuie să fie nici prea mari, nici prea mici. Și mai ales nu mergeți cu genunchii ridicați. Când vă cumpărați pantofi noi, încercați-i câteva zile prin casă.

Femea în aforisme

● Femeia este barometrul vieții sociale.

LA BRUYERE
● Pretutindeni unde bărbatul a înjosit femeia, s-a înjosit și sine; pretutindeni unde n-a voit să recunoască drepturile femeii, el a pierdut propriile sale drepturi.

ANDRÉ GIDE
● Un bărbat trebuie să trăiască în bună înțelegere cu femeia sa. În mica situație a familiei, ca și în marea situație a republicii, concordanta este absolut necesară. Prin ea, cele mai mici lucruri ajung mari; și fără ea, cele mai mari devin mici.

LA FERRERE
● Ca să judeci o femeie așteaptă mai întâi să îmbătrânească.

Proverb chinezesc
Culese de
N. ZAMFIR

S.C. „SELTRON” SRL

Comunică abonaților din orașele Orăștie, Vulcan, Lupeni

S.C. „Aparatură Electronică Seltron” S.R.L., cu sediul în Cluj-Napoca, str. Gr. Alexandrescu nr. 25, ap. 1, înmatriculată în Reg. Com. al jud. Cluj sub nr. J12/1086/1991, aduce la cunoștință onorabilele clienți că, în vederea alinierii la exigențele care decurg din Ordonanța Guvernului nr. 21/1992, modificată de Legea nr. 11/1994, privitoare la protecția consumatorilor și recomandările făcute de Oficiul pentru Protecția Consumatorilor, se impune îmbunătățirea formularului de contract încheiat între subscriși și beneficiari, în sensul includerii unor clauze noi care au în vedere protecția adecvată a consumatorilor.

În acest sens, dăm publicității noul formular de contract:

CONTRACT DE PRESTARI SERVICII

Nr. contract 199.....
Beneficiar: Domnul
Str. Nr. Ap.

Cap. I. PĂRȚILE CONTRACTANTE

Între S.C. Aparatură Electronică Seltron S.R.L., cu sediul în Cluj-Napoca, str. Gr. Alexandrescu, nr. 25, bl. D8, ap. 1, înregistrată la Registrul Comerțului cu nr. J12/1086/1991, din 07.06.1991, reprezentată prin ing. ILEA MIRCEA și ec. STER RADU, având număr de cont 4072996280906, deschis la Banca Română de Dezvoltare și 4101017056608, deschis la Banca Dacia Felix Cluj-Napoca, în calitate de prestator și domnul str. nr. ap. în calitate de beneficiar.

Cap. II. OBIECTUL CONTRACTULUI

Obiectul acestui contract îl reprezintă realizarea și întreținerea racordului la instalația de televiziune prin cablu, proprietatea S.C. SELTRON S.R.L. și difuzarea a zece programe TV de pe satelit și a celor două programe ale Televiziunii naționale. Prestatorul își rezervă dreptul de a mări numărul de programe funcție de posibilitățile proprii de dezvoltare.

Cap. III. PREȚUL

Contravaloarea lucrărilor care fac obiectul acestui contract se percepe sub forma unei taxe de instalare de lei/apartament și sub forma unei taxe de utilizare lunară de lei/apartament.

Taxa de utilizare lunară are următoarea structură:
— taxă de difuzare lei;
— taxă de întreținere rețea lei;
— taxă servicii speciale lei.

Facilele prevăzute în contract includ și taxa pe valoarea adăugată pentru serviciile pentru care Ordonanța nr. 3/1993 republicată nu prevede scutirea de taxă.

Nivelul prevăzut în contract pentru taxa de utilizare lunară corespunde numărului de programe prevăzut la cap. II. Acest nivel va putea fi modificat funcție de:
— evoluția ulterioară a costului de realizare a activităților care compun obiectul contractului;
— condițiilor concrete de pe piață, evoluția raportului cerere-ofertă;

— creșterea numărului de programe preluate de pe satelit;
— diversificarea activității canalului propriu de televiziune prin cablu prin preluarea și transmiterea de programe, emisiuni, filme cu drept de difuzare etc., de la posturile terestre de televiziune sau de la societăți de producție TV. Noul nivel al taxei de utilizare lunară va fi adus la cunoștința abonatului prin mass-media, și canalul propriu, cu cel puțin 30 zile înainte de aplicare.

Cap. IV. MODALITĂȚI ȘI CONDIȚII DE PLATĂ

Beneficiarul are obligația de a efectua plata lucrărilor conform contractului astfel:

1. Plata taxei de instalare se face în numerar, în două tranșe, astfel:

1.1. Sub forma unui avans ce reprezintă 60 la sută din valoarea taxei de instalare, care se va achita în momentul semnării contractului;

1.2. Diferența de 40 la sută din taxa de instalare se achită în 48 ore de la racordare (instalare).

2. Taxa lunară de utilizare se va achita în numerar, până cel târziu în data de 25 ale fiecărei luni, pentru luna în curs. Aceasta poate fi achitată și anticipat, pentru cel mult trimestrul calendaristic în cursul căruia se efectuează plata.

Taxa de utilizare lunară se datorează începând cu luna imediat următoare celei în care au fost finalizate lucrările de instalare.

Plata taxelor prevăzute în acest contract se va face la casieria S.C. SELTRON S.R.L. din str. nr.

Pentru plata cu întârziere a taxelor, se vor aplica următoarele măsuri:

2.1. Prestatorul poate decupla abonatul de la instalația de televiziune prin cablu, dacă întârzierea plății depășește 5 zile față de termenul fixat.

Dacă recuplarea se solicită în maximum 30 zile de

la data decuplării, beneficiarul are obligația să achite restanțele la taxa de utilizare până în momentul recuplării și 50 la sută din taxa de instalare, toate la nivelul practicat în ziua plății.

Depășirea termenului de 30 zile duce la rezilierea contractului.

2.2. Dacă prestatorul nu face decuplarea abonatului restant la plată, acesta își va achita obligațiile restante la tariful în vigoare la data plății.

Cap. V. OBLIGAȚIILE PĂRȚILOR

1. Obligațiile prestatorului:

— să execute montarea și conectarea unei prize TV la maximum 2 m după intrarea în apartament. Orice solicitări suplimentare din partea beneficiarului privind racordarea receptorului la priza TV va fi suportată separat de către beneficiar, conform unui deviz întocmit la fața locului (materiale, manoperă);

— să asigure recepția, prelucrarea, difuzarea și distribuția celor 12 programe conform specificației CNSCO 2.12.1 și a caietului de sarcini al licenței de emisie. Prestatorul nu este responsabil pentru perturbațiile datorate condițiilor meteo nefavorabile, calitatea semnalului preluat, lucrărilor RENEL și a interferențelor radioelectrice. De asemenea, recepția necorespunzătoare datorată performanțelor inferioare a receptorului TV nu poate fi imputată prestatorului.

— să intervină în termen de 48 ore de la înștiințare pentru remedierea unui defect sesizat de beneficiar. Sesizările și reclamațiile beneficiarilor se depun la punctul de înscriere în cutia poștală special instalată în acest scop la adresa mai sus menționată sau se transmit telefonic.

În cazul nefurnizării semnalului pentru o perioadă mai mare de 15 zile, dovedită prin sesizare scrisă, depusă la sediul prestatorului, beneficiarul va fi scutit de plata taxei pentru luna în curs.

2. Obligațiile beneficiarului:

— să respecte condițiile și modalitățile de plată prevăzute în contract;

— să nu permită accesul la instalație sau intervenția pe rețea a terțelor persoane, altele decât reprezentanții autorizați ai firmei SELTRON;

— să permită accesul reprezentanților firmei SELTRON, pe baza legitimației de serviciu în locuința proprie, pentru montarea și racordarea prizei TV, precum și pentru remedierea defecțiunilor sesizate;

— remedierea defecțiunilor provocate de către abonat se face prin suportarea cheltuielilor de către abonatul în culpă;

— se interzice orice încercare din partea beneficiarului de a transmite sub orice formă semnalul primit unor terțe persoane. Orice încălcare a acestei obligații duce la rezilierea contractului și plata unor despăgubiri cu titlu de clauză penală echivalente cu plata taxei de utilizare pe timp de trei ani, la valoarea de la data constatării faptei.

3. Renunțarea la contract.

3.1. Beneficiarul poate renunța la executarea contractului înaltea racordării la rețea, suportând o pierdere de 10 la sută din valoarea contractului.

3.2. Beneficiarul poate renunța definitiv la contract prin anunțarea în scris, cu 30 zile înainte, a intenției de deconectare și obligativitatea de achitare la zi a sumelor restante către prestator.

4. Suspendarea temporară a executării contractului.

Beneficiarul poate solicita suspendarea temporară a contractului pentru minimum 45 de zile. Deconectarea și reconectarea la rețea se face pe baza unor cereri scrise, depuse cu 10 zile înainte la sediul prestatorului și plata unei taxe de 10 la sută din valoarea taxei de instalare practicate la momentul solicitării de reconectare.

Cap. VI. DISPOZIȚII FINALE

Contractul nu este transmisibil.

Cu respectarea condițiilor cuprinse în contract, acesta intră în vigoare la data semnării lui de către părți.

Încheiat azi în două exemplare, câte unul pentru fiecare parte.

S.C. SELTRON S.R.L.,

BENEFICIAR,

1. În conformitate cu Instrucțiunile M.F. pentru completarea R02 (02-95) privind impozitul pe profit, formularul de declarație lunară pentru impozitul pe profit al contribuabililor mici pentru luna martie se poate procura de la organele fiscale astfel:

— Agenții economici din mediul rural de la Direcția generală a finanțelor publice și controlului financiar de stat Hunedoara — DEVA.

— Agenții economici din municipii și orașe de la organul fiscal teritorial.

Noutăți în domeniul fiscal

Declarațiile completate vor fi depuse la organul fiscal teritorial până la data de 5 mai 1995.

Menționăm că formularul aferent lunii martie este modificat față de lunile ianuarie și februarie și este valabil numai pentru luna martie 1995.

Agenții economici care au depus deja declarația pe formularele vechi se vor prezenta la organele fiscale teritoriale pentru operarea modificărilor necesare.

În conformitate cu ORD. M.F. 725/1995, cota majorărilor de întârziere pentru neplata obligațiilor fiscale stabilite prin ORD. 70/1994 privind impozitul pe profit pentru trim. II 1995 este de 0,12 la sută pentru fiecare zi de întârziere.

2. În conformitate cu circulara M.F. nr. 16661/15. 04. 1995, agenții economici aparținând proprietății de stat (regii autonome, societăți comerciale cu capital de stat, alte unități de stat netransformate), proprietății mixte indiferent de ponderea capitalului de stat vor efectua raportări contabile (bilanț) trimestriale (I, II și III), iar agenții economici cu capital integral privat, unitățile din sectorul cooperatist și obște, precum și cele ce nu au desfășurat activitate, vor întocmi și depune raportări contabile numai la finele sem. I 1995.

Formularele de raportare și Normele metodologice de completare a acestora pe anul 1995 se vor procura și difuza agenților economici în timp util (10 mai 1995).

Recompense

Pe ordinea de zi a ultimei ședințe a Consiliului județean a existat și un punct care prevedea aprobarea componenței a două delegații ale județului în străinătate. Una la Dalarna, în Suedia, și una la Anglia, la manifestările prilejuite de cea de a 50-a aniversare a încheierii celui de al doilea război mondial și a 50 de ani de pace în Europa.

Contactele externe ale județului nostru sunt un lucru benefic, dacă în alcătuirea delegațiilor care fac deplasarea peste hotare, pe bani publici, intră oameni care au abilitatea de a stabili contacte, de a face legături, de a media afaceri în cunoștință de cauză.

Stabilirea componenței delegațiilor de care vorbim însă a născut controveerse; în special cea pentru Anglia. Controveerse sunt bune, în principiu, din ele trebuind să rezulte ceva mai bun decât propunerea inițială. Numai că acele controveerse lăsa să răzbată până la observatorul imparțial impresia că deplasările în străinătate sunt un mod de a recompensa pe cei mai ascultați. Dacă am fi asistat pentru prima oară la acest soi de târguială, de genul „să meargă și domnul cutare, că n-a fost în nici o delegație”, tratările prilejuite de cea de o delegație protocolară, dar nu se întâmpla pentru prima oară.

Delegațiile peste hotare, în special cele în țările Uniunii Europene, costă bani mulți, bani de lucru benefic, dacă în alcătuirea delegațiilor care fac deplasarea peste hotare, pe bani publici, intră oameni care au abilitatea de a stabili contacte, de a face legături, de a media afaceri în cunoștință de cauză.

Stabilirea componenței delegațiilor de care vorbim însă a născut controveerse; în special cea pentru Anglia. Controveerse sunt bune, în principiu, din ele trebuind să rezulte ceva mai bun decât propunerea inițială.

Societatea Comercială Agrocom S.A. Petroșani

Cu sediul în str. 1 Decembrie, 1918, nr. 90, organizează în data de 17 mai 1995, ora 12, la Depozitul 1 ISCRONI,

LICITATIE PUBLICA

pentru închirierea următoarelor spații:
Secția imbuteliat lichide I — Livezeni — linie completă.

Secție — spațiu depozitare I — Livezeni — 22 mp.

Secție — spațiu depozitare I — Livezeni — 41 mp.

Secție — spațiu depozitare I — Livezeni — 24 mp.

Curte depozit (parcare auto) I → Iscroni — 350 mp.

Depozit gară veche Lupeni I — Lupeni — 975 mp.

Unitatea nr. 9 — comerț alimentară și industrial — Vulcan — 78 mp.

Celulă 50 tone — depozit nr. 1 I — Iscroni — 50 tone.

Șopron semiindustrie I — Livezeni — 400 mp.

Pentru spațiile neadjudicate la data de mai sus, se organizează licitație în data de 24 mai a.c.

Depunerea ofertelor se face până în data de 16.05.1995, ora 12.

Documentația pentru licitație se poate obține de la sediul societății, începând cu data de 2 mai 1995, până la data de 16 mai 1995, ora 10, contra sumei de 25 000 lei.

Cu aceeași ocazie, în aceeași zi, la aceeași oră Societatea Comercială AGROCOM S.A. Petroșani scoate la licitație cu strigare mijloace fixe și materiale după cum urmează:

● Tractor U 650 41 HD 1375 — preț pornire licitație — 4 000 000 lei.

● Tractor U 650 41 HD 2085 — preț pornire licitație — 4 500 000 lei.

● Autofurgon SAVIEM 6 tone 21 HD 1599 — preț pornire licitație — 5 900 000 lei.

● Autocamion SAVIEM 7 tone 21 HD 4267 — preț pornire licitație — 7 100 000 lei.

● Remorcă furgon izotermă 6 tone — preț pornire licitație — 2 000 000 lei.

● Remorcă furgon izotermă 6 tone — preț pornire licitație — 2 000 000 lei.

● Remorcă furgon izotermă 6 tone — preț pornire licitație — 2 000 000 lei.

● Furgon izoterm dezmembrat parțial — preț pornire licitație — 2 500 000 lei.

● Furgon simplu dezmembrat parțial — preț pornire licitație — 2 500 000 lei.

● Materiale — deseuri din lemn — între 5—20 lei/kg.

Taxa de participare pentru vânzarea mijloacelor fixe este de 5000 lei și garanția de participare este de 10 la sută din valoarea de pornire a licitației/mijlocul fix înscris.

Lista cu mijloacele fixe și prețul de pornire a licitației se află afișată la sediul societății, de unde se pot obține și informații suplimentare. Tel. 054 — 542442. În caz de neadjudicare, licitația se va relua în același loc și a aceeași oră a zilei de marți a săptămânii următoare. Licitațiile următoare se vor ține și în cazul unui singur ofertant.

THE DOCUMENT COMPANY XEROX

Invitați CAMPIONUL CALITĂȚII în biroul dvs.

S.C. COMSER S.R.L. -DISTRIBUITOR AUTORIZAT

TEL.: 716551; 716915; 716744 FAX: 716773

Copiatoare, mașini de scris, calculatoare,

imprimante, centrale telefonice, faxuri, sisteme de

alarmă, case de marcat și cântare electronice,

reproiectoare, papetărie,

- ANGAJAM REPREZENTANȚI DE VÂNZĂRI!



ALEGEȚI ȘI CÎȘTIGAȚI!

S.C. BERE KANIZSA S.R.L. SATU MARE, TEL.: 061-711381; 061-737013; FAX: 064-190998 CENTRUL DE DISTRIBUIRE: GARA MARE, TEL. 737780

CENTRUL DE DISTRIBUIRE: DEVA, str. 22 Decembrie, nr. 257 (S.C. "POLIDAVA" S.A.) Tel. 626710

TOMBOLA

KANIZSA DREHER



TALON DE PARTICIPARE

Numele și prenumele:.....
Adresa:.....
telefon:.....
Berea preferată:.....

S.C. BERE KANIZSA S.R.L. Satu Mare
Bd.ul Traian 5/51 tel.: 061-711381, -737013 fax 064-190998
CENTRUL DE DISTRIBUIRE DEVA
str. 22 Decembrie, nr. 257
(S.C. "POLIDAVA" S.A.) Tel. 626710

S.C. QUASAR ELECTRO S R L

Deva Bd Decebal BI R Tel/Fax 611261 614983

Va ofera cu plata in Rate !!!

in calitate de reprezentant al firmei ANA ELECTRONIC

va ofera toata gama de produse Samsung

● Televizoare color Goldstar, Megavision,

Philips, Grundig, Panasonic

● Videoplayer, videorecordere

● Toata gama de produse electrocasnice

Rowenta, Philips, DeLonghi

● Aragaze Samus (Satu Mare)

● Frigidere și congelatoare Arctic, Beko,

Philips-Whirlpool

● Mașini de spălat de Cugir, Beko

Daewoo, Philips Whirlpool

● Instalații de satelit

S.C. GAMA PRESTIMPEX S.R.L. DEVA

Organizează cele mai frumoase și tentante excursii de 12 zile în GRECIA.

Informații și înscrieri la sediul firmei din Deva, str. D. Zamfirescu, bl. C (TCH) et. 4, tel. 054/627866; 627906, orele 9—17, inclusiv sâmbăta, 9—12, preț informativ 225 dolari și 100 dolari în lei. (D.P.)

"ALSTING" S.A. ALBA IULIA LIDERUL NAȚIONAL AL PRODUCĂTORILOR DE STINGĂTOARE DE INCENDIU CU FULBERE ȘI CO,

Vă oferă o gamă variată de stingătoare de incendiu: P 1,5, P 2, P 3 — Auto și P 6, P 10 pentru locuințe, magazine, depozite, hale industriale etc.

Execută verificarea și reincărcarea stingătoarelor sale, aflate în dotarea dumneavoastră.

Garanția a 30 de ani de experiență și dotările tehnice adecvate reprezintă asigurarea dumneavoastră pe viață!

"ALSTING" — CEL MAI BUN, PENTRU A EVITA CE POATE FI MAI RĂU!

Tel. 058 — 827960, 058 — 821628, fax 058 — 827550, telex 36332. (311)

matra int. srl

Adresa: Bd. Dimitrie Pompei, 9 sector 2, Bucuresti

Tel: 312.77.01 Fax 312.77.73 (vis-a-vis de statia de metrou Pipera)

Va ofera din depozitele sale produse de marca, de cea mai buna calitate la preturile cele mai competitive:

POMBAR aperitive snacks
Maxi-Mix, Pom-Bar;
-alune Duyvis

Duyvis 10 sortimente;
-conserve legume, ciuperci.

ROSTO fructe, carne si pate de ficat;
-produse lactate si branzeturi topite

Reddy 21 sortimente;
-coffe cream si frisca;

Topaas -biscuiti si napolitane;
-margarina, ulei, maioneza, sosuri;

Marie Brizard -orez ambalat;
-bauturi racoritoare si

ASTAR -apa minerala (cutii);
-com flakes si crema de ciocolata;

MARTINI -vermuth Cuzano-Martini;
-bere;

GINZANO -liqueur-uri Marie Brizard,
brandy Napoleon;

GINZANO -vodka Smirnoff; tox insecticid;
si multe alte produse.

Distribuitorii interesati sunt rugati sa ne contacteze la depozitele noastre.

(vis-a-vis de statia de metrou Pipera)

MICA PUBLICITATE

ANIVERSĂRI

● Cu ocazia împlinirii frumoasei vârste de 14 ani, tata, mama, bunica și frațele Cristi urează „La mulți ani!” și succes la învățătură dragului lor Ovidiu. (9586)

VĂNZĂRI-CUMPARĂRI

● Vând televizor color, tel. 618577. (9572)

● Vând garsonieră, bdul Decebal, informații telefon 617297, după ora 19. (608836)

● Vând Opel Kadett D 1.3, model 1982, neînmatriculat și videorecorder JVC. Tel. 626964. (9581)

● Vând casă Cărpiniș (Uroi), 10 000 000 lei, sau schimb cu apartament Deva, etaj 1-2, maxim 5 000 000 lei, plus diferență. Informații, după ora 16, tel. 626110. (9577)

● Vând autocamion cu prelată IFA 50, perfectă stare sau schimb cu microbuz, capacitate 1500 kg, variante, cumpăr videocamera pentru supraveghere. Tel. 629315, 615301. (9570)

● Vând batoză electrică, stare bună, Jurca Ioan, com. Luncoiu de Jos, satul Dudești, nr. 35. (9569)

● Vând camion SR 113, 6 tone, stare bună. Șoimș, nr. 154. (9568)

● Vând instalație imbuteliat băuturi alcoolice, tel. 622074 sau 622758. (9552)

● Vând VW Golf Diesel înmatriculat, an 1979, tel. 618908, după ora 19. (9546)

● Vând mobilier comercial modern pentru magazin complet, tel. 641501. (9567)

● Cumpăr camionetă ARO, tel. 613870, după ora 15. (9566)

● Vând casă la țară, 5 camere, anexe, grădină, 10 000 000. Informații Deva, tel. 623797. (9539)

● Vând urgent casă Simeria str. M. Eminescu, nr. 17, preț negociabil. Informații Popa Marius, Hărăgani, 213, tel. 209/A. (9585)

● Vând convenabil Moara Hoinar, stare bună, tel. 620535. (9553)

● Vând casă în Simeria. Informații Lugoj 56/314527, orele 16-20. (9526)

● Vând mașini înghețată Itallene și nemțești, stare de funcționare perfectă, tel. 058/732790. (9464)

● Vând apartament trei camere, str. Liliacului. Informații Deva, 618077. (9535)

● Vând apartament două camere decomandate, urgent, Orăștie, str. Pricazului, 62/23, preț convenabil, zilnic între 16-20. (9524/62)

● Vând Citroen combi, capacitate 500 kg și bicicletă, tel. 616483. (9536)

● Vând Dacia 1310 break, fabricație 1989, preț 5 000 000, tel. 624460. (9563)

● Vând casă, grădină, Leșnic, nr. 97. Informații Leșnic, nr. 40. (9565)

● Vând casă, grădină, apă și gaze, preț convenabil. Informații Al. Socului, nr. 10, Deva. (9595)

● Vând microbuz Barkas 1000, Deva, tel. 611620, după ora 17. (9574)

● Vând apartament două camere, central, 611563, 8-9, 21-22. (9575)

● SC Electrouivers SRL Simeria, str. 1 Decembrie, nr. 50, tel. 661099, vindē incubatoare pui, mașină electrică de carne, moară boabe, prășitoare, semănătoare, instalație de sifon, motoretă Mo-bra. (9764)

● Societatea „Garant Consulting”, tel. 616449, facilitează vânzarea, cumpărarea, închirierea apartamentelor, caselor, terenurilor. Cumpărătorii sunt serviți gratuit. (9077)

● Vând mobilier pentru magazin ABC alimentară sau mărfuri generale. Tel. 627611 (acasă), 613013 (serviciu).

● Vând Dacia 1310, avariata, an fabricație 1987, multe piese recuperabile. Tel. 642733, Orăștie. (7466)

● Vând remorcă 4 tone, stare bună. Informații tel. 110, Hălmgaiu. (609167)

● Vând apartament 3 camere, îmbunătățit, Orăștie, strada Pricazului, 62/5. (7468)

● Vând apartament 3 camere, etaj I, tel. 770194, Hăteș. (8670)

● Vând apartament 4 camere, telefon, multiple îmbunătățiri, central, tel. 720201. (7785)

● Vând haine import Germania, nesortate, 2500/kg, inclusiv TVA. Tel. 711955. (7790)

● Vând apartament 2 camere, parter, decomandate, Hunedoara, Topito-rului, 5/22. (8859)

● Vând Opel Kadett, camera video, orgă Casio, dozator sucuri, chiosc comercial. Tel. 716333. (8863)

● Cumpăr garsonieră confort redus, plată în valută. Informații la tel. 611680, Deva, după ora 19,00 (9770)

LICITAȚII

● Cooperativa Prestarea Simeria anunță licitație publică pentru spațiul comercial din strada 1 Decembrie, bloc 6, în data de 10 mai 1995, ora 10, la sediul cooperativei. Tel. 660281. (9583)

INCHIRIERI

● Ofer pentru închiriat garsonieră confort I, în Hunedoara, bdul Rusca, bloc 17, sc. D, ap. 107. Relații ap. 116. (8860)

● Căutăm de închiriat apartament cu 2-3 camere posibil mobilat, telefon,

pe durată de un an, în Orăștie. Informații tel. 647269, după ora 16. (9573)

● Caut garsonieră pentru închiriat. Informații la 626013, orele 12-16. (9564)

OFERTE DE SERVICII

● Angajăm fete între 18-30 ani, posesoare de pașaport. Informații la 01/7254097/102. (8863)

● Armin Mayer Reisen transportă persoane în Germania cu autocare confortabile, viza de tranzit Austria gratuită. Tel. 614338. (9461)

SCHIMBURI DE LOCUINȚE

● Schimb apartament 4 camere, etaj 1, cu două apartamente a câte două camere, accept și un apartament cu două camere și o garsonieră, tel. 615830. (9513)

● Schimb apartament două camere zonă centrală cu garsonieră, plus diferență, tel. 615546. (9554)

● Schimb apartament trei camere, cu garsonieră. Tel. 714154, după ora 16. (8864)

DIVERSE

● Mulțumiri dr. mediu primar ortoped, secția ortopedie, Petru Păsculescu, dr. medic primar, secția reanimator, Elena Nada, din partea pacientului Marius Feraru din Lupeni, pentru profesionalism și omenie. (9582)

COMEMORĂRI

● Cu aceeași nemărginită durere în suflet sotul și copiii anunță împlinirea unui an de la trecerea în eternitate a celei care a fost o bună soție și mamă **CORNELIA VASIU** Dumnezeu s-o odihnească în pace. (9589)

DECES

● Cu adâncă durere familia Mărga Liviu și Minodora anunță încetarea din viață a celei care a fost **TRIF VICTORIA** o bună mamă și soacra. Nu te vom uita niciodată. (608839)

● Familia Trif Roman și copiii Silvia, Mariana și Emil anunță încetarea din viață la vârsta de 61 ani a celei care a fost o minunată soție și mamă **TRIF VICTORIA** Însmormântarea, joi, ora 14, în satul Mihăiești, comuna Dobra. (608839)

● Mulțumim pe această cale celor care au fost alături de noi la încetarea din viață a sotului, tatălui și bunicului drag **ION MOLDOVEANU** Gândurile de recunoștință se îndreaptă spre colegii de la ILF Deva, spre rudele, prietenii și cunoscuții care au ajutat-o și încurajat-o Familia. (9588)

● Familia Liviu și Luminița Bora, nepoata Andra anunță cu adâncă durere încetarea din viață a scumpei lor mame și bunici **EUFROSINA BORA** în vârstă de 62 ani. Corpul neînsușit se află după Casa Mortuară din Deva. Însmormântarea va avea loc astăzi, 3 mai 1995, ora 14, în Cimitirul Ortodox din str. Eminescu. Dumnezeu s-o odihnească în pace! (9752)

● Familia Dancu Ioan și Argentina aduce un ultim omagiu celei care a fost cuscara lor **EUFROSINA (PUȘA) BORA** Memoria ta va fi veșnică pentru noi. Dumnezeu să te odihnească în pace! (9752)

● În ziua de 29 aprilie s-a stins din viață cel care a fost **STĂNCULESC AUREL TRAIAN**, iar însmormântarea a avut loc în 2 mai 1995. Soția Carolina, fiica Carla, ginerele Vasile, frații Petrică și Valer împreună cu familiile mulțumesc tuturor celor care le-au fost alături la greaua suferință. Dumnezeu să-l odihnească! (9752)

DIRECȚIA SANITARĂ VETERINARĂ A JUDEȚULUI HUNEDOARA — DEVA

Str. 22 Decembrie, nr. 226, tel. 625500; 621145.

ORGANIZEAZĂ: în data de 19. 05. 1995, ora 10, concurs pentru ocuparea următoarelor posturi vacante:

- contabil șef;
 - consilier juridic.
- Condițiile de participare sunt afișate la sediul unității. (9729)

S.C. „SUINPROD” S.A. ORĂȘTIE (fost ISCIP Orăștie)

Oferă:
● carne porc;
● preparate din carne.
Prețurile practicate sunt cele mai mici din județ.
Informații la tel. 641640, 642504 sau Orăștie, str. Luncii, nr. 1. (609730)

BANCA „RENAȘTEREA CREDITULUI ROMÂNESC” S.A. CREDIT BANK

Cu sediul în Deva, bdul Decebal, bl. 8. Vinde la

LICITAȚIE PUBLICĂ

ce va avea loc în data de 5. 05. 1995, ora 9, la Judecătoria Deva, Biroul executori judecătorești:

— Casă, curte și grădină, situate în Băița, nr. 160.

Preț de pornire: 5 000 000 lei.

— Apartament 2 camere, situat în Deva, str. Bejan, bl. 77, sc. 1, ap. 2.

Preț de pornire: 3 000 000 lei.

— Apartament 2 camere, situat în Deva, str. Minerului, bl. 30, sc. 1, ap. 4.

Preț de pornire: 6 000 000 lei.

— Distilerie, situată în Orăștie, str. Unirii, nr. 1.

Preț de pornire: 100 000 000 lei.

— Casă, curte și grădină, situate în Orăștie, str. Vânătorilor, nr. 7.

Preț de pornire: 57 000 000 lei.

— Apartament 2 camere, situat în Deva, str. Al. Streiului, bl. 66, et. 1, ap. 75.

Preț de pornire: 5 000 000 lei.

— Apartament 2 camere, situat în Deva, bdul Bălcescu, bl. 8, etaj 1, ap. 19.

Preț de pornire: 10 000 000 lei.

— Apartament 2 camere, situat în Deva, str. Minerului, bl. 40, ap. 3.

Preț de pornire: 9 000 000 lei.

— Apartament 2 camere, situat în Deva, Al. Crișului, nr. 5, bl. 48, sc. 4, et. 2, ap. 29.

Preț de pornire: 6 000 000 lei.

— Complex de utilaje și agregate pentru prepararea și extragerea uleiului compus din moară, malaxor, prăjitor, presă hidraulică, 2 electromotoare, sistem de transmisii.

Preț de pornire: 8 000 000 lei.

— Apartament 1 cameră, situat în Deva, Calea Zarandului, bl. 80, ap. 38, sc. 1.

Preț de pornire: 5 000 000 lei.

— Autoturism de teren „ARO” 243 D, an fabricație 1986.

Preț de pornire: 7 000 000 lei.

— Apartament 2 camere, situat în Deva, str. M. Eminescu, bl. A, sc. F, ap. 12.

Preț de pornire: 4 000 000 lei.

— Apartament 3 camere, situat în Deva, str. Carpați, nr. 5, bl. 40, sc. 4, ap. 36.

Preț de pornire: 17 000 000 lei.

— Apartament 4 camere, str. Libertății, bl. 2, sc. B, ap. 31, Deva.

Preț de pornire: 25 000 000 lei.

Condiția de participare la licitație este depunerea la executorul judecătoresc până în dimineața zilei de 5.05. 1995 a sumei de 10 la sută din prețul de pornire de mai sus, reprezentând garanția de participare la licitație și care va intra în prețul cu care se adjudecă vânzarea.

În caz de neajudecare suma se restituie. Relații suplimentare se pot oferi la sediul băncii din Deva, bdul Decebal, bl. 8, tel. 611853 sau executor judecătoresc.

OFICIUL FORȚE DE MUNCĂ ȘI ȘOMAJ din cadrul D.M.P.S. Hunedoara — Deva.

Organizează, în cursul lunii mai a.c., cursuri de calificare în meseriile de:

- redactor TV;
- operator imagine TV.

Sunt admiși la selecție pentru cursul de „redactor TV” absolvenți ai învățământului superior, iar pentru cursul de „operator imagine TV” și absolvenți ai învățământului liceal.

Cursurile sunt organizate în baza Legii nr. 1/1991, republicată, și a H.G. nr. 288/1991, modificată de H.G. nr. 171/1994, la absolvire eliberându-se certificat de calificare.

Înscrierile se fac până la data de 10 mai 1995, la Biroul calificare/recalificare din cadrul D.M.P.S. Hunedoara — Deva, str. 1 Decembrie, nr. 12.

S.C. **ONIX** S.R.L.
Oradea, Șos. Borșului nr. 21
VINDE LA PREȚ DE PRODUCĂTOR

- cremă pentru încălziminte noaptea, maro și încălzora
- autovapant
- ORCOR - produs chimic pentru curățat rugina
- lumini pentru curățare bolzi și alți

054/510.110
054/510.110